

## **Kleine Anfrage**

**des Abg. Emil Sänze AfD**

**und**

## **Antwort**

**des Ministeriums des Inneren, für Digitalisierung  
und Kommunen**

**Die strafrechtliche „Bilanz“ der linksextremistisch-gewaltorientierten ANTIFA in der 16. und in der 17. Wahlperiode – und finanzieren sich diese Gruppen aus zweckentfremdeten öffentlichen Mitteln?**

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Vor dem Hintergrund ihrer Antworten auf die Kleine Anfragen Drucksachen 17/6271 sowie 17/5005 – durch welche konkreten Maßnahmen (beispielsweise: Bewilligungsbedingungen, Kontrollmaßnahmen) hat sie in der vergangenen sowie in der aktuellen Legislaturperiode sichergestellt, dass die in oben genannten Antworten aufgeführten jährlichen Mittel der Vereinsförderung/Institutionenförderung/Wohlfahrtspflegeförderung (darunter: der Jugendbildung; der Verfahrens- und Sozialberatung, beispielsweise nach Kapitel 0331 Titel 684 75; sowie der Förderung von Wanderorganisationen, beispielsweise nach Staatshaushaltsplan Kapitel 0460 Titel 893 77, teils im hohen sechsstelligen Bereich) oder die für die Erfüllung gesetzlicher Aufgaben vorgesehene Landesmittel nicht für von der Verfassung und den Gesetzen nicht gedeckte Zwecke zweckentfremdet werden und möglicherweise dem Bedarf gewaltbereiter Linksextremisten oder ausländisch-ideologischem Extremismus zugutekommen (mit der Bitte um eine kurze Darstellung des Abrechnungsmodus/Verwendungsnachweises/Controllings sowie um tabellarische Darstellung nach einzelnen Anlässen, sollte Zweckentfremdung von Fördermitteln in der aktuellen oder der vorherigen Legislaturperiode festgestellt worden sein)?
2. Mit welchen konkreten Bedarfsentwicklungen bei den Empfängereinrichtungen begründet sie den (in Frage 1 erwähnten) in ihren Antworten auf Drucksache 17/6271 respektive 17/5005 belegten erheblichen Anstieg der Landeszuwendungen zwischen 2018 und 2023 in den Bereichen: a) „Förderung der außerschulischen Jugendbildung“ (mit der Bitte, nach den einzelnen geförderten Organisationen/Trägern aufzuschlüsseln, insbesondere Mitgliedsorganisationen des „Informations- und Dokumentationszentrums für Antirassismuserbeit“); b) der

- „Förderung von Wanderorganisationen“ (mit der Bitte, nach den einzelnen geförderten Organisationen/Trägern aufzuschlüsseln); c) der Verfahrens- und Sozialberatung für Flüchtlinge; d) des Personenschutzes; sowie e) gegebenenfalls weitere signifikante Ausgaben-Anstiege (im Sinne: Verdoppelung oder mehr zwischen 2018 und 2023) der in Drucksachen 17/6271 und 17/5005 belegten Landeszuwendungen in anderen Themenfeldern/„Kostenstellen“ (nicht gefragt wird nach Vergütungen oder Förderung der gesellschaftlich primär notwendigen Dienstleistungen: Rettungsdiensten, Unterricht, Krankenpflege oder Feuerwehr)?
3. Insofern, ausweislich ihrer Antworten auf Kleine Anfragen respektive Anträge Drucksachen 16/8150, 17/2109, 17/3183 (sowie andere), die ANTIFA in Baden-Württemberg „keine feste Organisationsstruktur (hat)/locker strukturiert/Oberbegriff für diverse autonome Gruppen/informeller Zusammenschluss ohne Rechtsform“ (beispielsweise ohne Vereinsatzung, Wahlämter, Geschäftsverteilungsplan und dergleichen) sei und infolgedessen die Terrorismus-Definition der Resolution 1566 (2004) des UN-Sicherheitsrates respektive §§ 129, 129a StGB mit Hinblick auf ein Verbot der ANTIFA nicht anwendbar seien, also dieser Personenverbund (sinngemäß) für die Behörden nicht klar fassbar sei – wie ist es rechtlich-administrativ sowie physisch-praktisch möglich, dass „die ANTIFA“ für den 27. April 2024 in Donaueschingen sich trotz ihres laut amtlicher Auskunft informellen Charakters dennoch „mit einem Protestzug“ gegen eine Veranstaltung der AfD „angemeldet“ hat (Zitat Bürgermeister Severin Graf gegenüber SchwarzwaldTV, 27. April 2024), in corpore erschien sowie in ihrem Aufzug neben eigener szenetypischer Symbolik eine IG-Metall-Fahne mitführte?
  4. Welche Straftaten (unter tabellarischer Aufstellung nach Straftat, Ort und Datum) wurden von welchen Tätern und gegen welche Personen oder Einrichtungen seit dem 15. Februar 2022 bis heute in Baden-Württemberg in dem „Aktionsfeld“ bzw. Tatkontext „Antifaschismus“ verübt und behördlich erhoben (mit der Bitte um tabellarische, mit ihrer Antwort auf Antrag Drucksache 17/3813 kompatible Darstellung respektive deren Fortschreibung – unter besonderer Kennzeichnung von Gewalttaten sowie der Art der Ziele, wie möglicherweise politisch Andersdenkende, solcher Gewalttaten)?
  5. Wie hat sich – vor dem Hintergrund der Großen Anfrage Drucksache 16/2642 – seit dem 1. Januar 2016 bis heute die politisch motivierte Kriminalität in den 44 Stadt- und Landkreisen entwickelt (mit der Bitte, aufzuschlüsseln nach: Art der Straftaten, Ort/Stadt- oder Landkreis, Datum, „PMK links“, „PMK rechts“ und gegebenenfalls anderer Orientierung, Aufklärungsquote, gegebenenfalls Verurteilungen und Strafmaß; verbunden mit der Bitte um eine ihrer Antwort 2 auf die Kleine Anfrage Drucksache 17/1711 kompatible Darstellung, unter besonderer Kennzeichnung von Gewalttaten)?
  6. Welche der unter Frage 5 erfragten Straftaten werden dabei dem Tatkontext „Antifaschismus“ zugeordnet?
  7. Bezugnehmend auf die in Fragen 5 und 6 unter „PMK links“ respektive insbesondere den Tatkontext „Antifaschismus“ für die 44 Stadt- und Landkreise erfragten Fälle – gegen Angehörige welcher wegen ihrer öffentlich vorgetragenen Überzeugung oder Einstellung identifizierbaren Gruppen (z. B. Mitglieder von im weiteren Sinne politisch agierenden Organisationen, Parteien, deren örtliche Büros, Mandatsträger/Inhaber öffentlicher Wahlämter aufgrund von Kandidatur für eine Partei/Kandidaten etc. – bitte nach Möglichkeit auch die betroffenen Parteien nennen) richteten sich dabei aus welchem Umfeld heraus jeweils welche Straftaten, unter besonderer Kennzeichnung a) von Gewalttaten bzw. Übergriffen gegen Gesundheit und b) Eigentum (mit der Bitte um eine ihren Antworten 3, 4 und 5 auf Drucksache 17/1711 kompatible Darstellung inklusive der Aufklärungsquote)?

8. Bezugnehmend auf Fragen 5 und 6 sowie analog zu Frage 7 – in welchen unter „PMK links/Antifaschismus“ eingruppierten Fällen waren in welcher Form sowie gegebenenfalls mit welchen Sachschadenssummen Personen, Organisationen, Einrichtungen respektive deren Eigentum betroffen (beispielsweise Immobilieninhaber, Wirte, Betreiber von Versammlungslokalen), die nicht als eigentlich „politisch tätige/parteilgebundene“ Personen oder Einrichtungen gelten, sondern nach ihrem Kenntnisstand gleichsam im Kontext politisch geprägter Kriminalität „mittelbar politisches“ Angriffsziel wurden (mit der Bitte um eine ihren Antworten auf Drucksache 17/1711 kompatible Darstellung inklusive der Aufklärungsquote)?

14.5.2024

Sänze AfD

### Begründung

Anlässlich einer Kundgebung gegen die Wahlkampf-Auftaktveranstaltung des AfD-Landesverbands Baden-Württemberg am 27. April 2024 in den Donauhallen in Donaueschingen, mit Auftritten der MdL Dr. Alice Weidel, Markus Frohnmaier, Dr. Marc Jongen, ließ sich der Bürgermeister (BM) Severin Graf von dem YouTube-Kanal SchwarzwaldTV interviewen und filmen. Zur ANTIFA befragt, Wortlaut des BM: „(...) Jeder hat eine politische Meinung, ich hab‘ meine auch. Die Antifa hat sich hier auch mit einem Protestzug angemeldet. Was sie wollen, gegen die AfD zu demonstrieren, deckt sich ja mit dem, was (sic) die vielen, vielen Menschen hier gekommen sind. Von daher hat man diesbezüglich die gleiche Intention, und von daher ist es richtig, dass man das zusammen auch macht, ja.“ Die angemeldete ANTIFA-Präsenz im Rahmen der ansonsten friedlichen Gegenkundgebung erforderte den Schutz der Wahlkampfveranstaltung mit erheblichen Polizeikräften samt Hubschrauber und Reiterstaffel. In dem ANTIFA-Aufzug wurde neben ANTIFA-Symbolik – rote und schwarze Fahne im Kreis und dergleichen – eine IG Metall-Fahne gezeigt. Die ANTIFAnten versuchten als Gruppe zum Hintereingang der Donauhallen zu gelangen, wo die Redner ein- und ausgingen, wurden jedoch von der Polizei eingekreist. Der Fragesteller entnimmt der Äußerung des BM, dass ANTIFA scheinbar eine Rechtsform habe, die die Anmeldung von Kundgebungen ermöglicht, oder sich die Anmelde gegenüber der Genehmigungsbehörde als ANTIFA zu erkennen gaben. In der 139. Plenarsitzung des Landtags am 8. Januar 2021 suchte Dr. Heinrich Fiechtner MdL einen Distanzierungs-Beschluss des Landtags von ANTIFA-Aktivitäten zu erreichen und wurde im Plenum ausgelacht – Auszug Protokoll: „(...) Der Landtag möge beschließen, dass man sich ausdrücklich von allen Aktivitäten der Antifa – sei es in Deutschland, sei es in den USA – distanziert (Beifall) und diese Vereinigung oder diese Zusammenrottung von Menschen als terroristische Bande verurteilt und jegliche Kontakte zu dieser terroristischen Bande (Zuruf: Wer ist denn die Antifa?) ausdrücklich ablehnt. – Ja, wer ist die Antifa? (Zurufe) Der, der sich – – (Lachen).“ Dr. Fiechtner wurde nicht gestattet, einen Antrag nach § 84 der Geschäftsordnung zu stellen. Vor dem Hintergrund der nach Ansicht des Fragestellers auch in Donaueschingen beobachteten Tolerierung gewaltorientierter Linksextremisten bei von örtlichen Verwaltungen und Partei-Gruppierungen mitgetragenen politischen Kundgebungen der sogenannten „Zivilgesellschaft“ ist eine landesweite amtliche „Bilanz“ von ANTIFA-Straftaten, insbesondere Gewalttaten, von öffentlichem Interesse. Anfragen nach Finanzquellen der Linksextremisten wurden von der Landesregierung bislang mit dem Verweis auf szeninterne Spenden- und Solidaritäts-Werbeaktionen beantwortet. 2018 bis 2023 erfolgte für verschiedene Vereinigungen eine in etwa Verdopplung (Naturfreundejugend) bis nahezu Verdreizehnfachung (DIDF-Jugend) der Landesmittel zur „Förderung der außerschulischen Jugendbildung“ nach Staatshaushaltsplan Kapitel 0918 Titelgruppe 71, 72, 03 und anderen Titeln bis hin zu mittleren sechsstelligen Beträgen jährlich je Einrichtung (ferner: sechsstellige Förderbeträge des Bundesprogramms „Demo-

kratie leben“ oder spezielle Landesmittel für die Bekämpfung des Rechtsextremismus). Diese Steigerung fand nicht zuletzt bei Mitgliedsvereinen des „Informations- und Dokumentationszentrums für Antirassismussarbeit“ respektive für ihren jeweiligen Satzungszielen nach „linkspolitisch/sozialistisch/antirassistisch/antifaschistisch/multiethnisch/interkulturell/divers/migrationspolitisch/naturschützerisch/klimapolitisch“ engagierte Vereine statt.

#### Antwort

Mit Schreiben vom 6. Juni 2024 Nr. IM3-0141.5-464/81/2 beantwortet das Ministerium des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen im Einvernehmen mit dem Ministerium für Kultus, Jugend und Sport, dem Ministerium für Soziales, Gesundheit und Integration und mit dem Ministerium der Justiz und für Migration die Kleine Anfrage wie folgt:

*1. Vor dem Hintergrund ihrer Antworten auf die Kleine Anfragen Drucksachen 17/6271 sowie 17/5005 – durch welche konkreten Maßnahmen (beispielsweise: Bewilligungsbedingungen, Kontrollmaßnahmen) hat sie in der vergangenen sowie in der aktuellen Legislaturperiode sichergestellt, dass die in oben genannten Antworten aufgeführten jährlichen Mittel der Vereinsförderung/Institutionenförderung/Wohlfahrtspflegeförderung (darunter: der Jugendbildung; der Verfahrens- und Sozialberatung, beispielsweise nach Kapitel 0331 Titel 684 75; sowie der Förderung von Wanderorganisationen, beispielsweise nach Staatshaushaltsplan Kapitel 0460 Titel 893 77, teils im hohen sechsstelligen Bereich) oder die für die Erfüllung gesetzlicher Aufgaben vorgesehene Landesmittel nicht für von der Verfassung und den Gesetzen nicht gedeckte Zwecke zweckentfremdet werden und möglicherweise dem Bedarf gewaltbereiter Linksextremisten oder ausländisch-ideologischem Extremismus zugutekommen (mit der Bitte um eine kurze Darstellung des Abrechnungsmodus/Verwendungsnachweises/Controllings sowie um tabellarische Darstellung nach einzelnen Anlässen, sollte Zweckentfremdung von Fördermitteln in der aktuellen oder der vorherigen Legislaturperiode festgestellt worden sein)?*

Zu 1.:

Entsprechend den Regelungen der Landeshaushaltsordnung für Baden-Württemberg (LHO) sowie der Allgemeinen Verwaltungsvorschriften des Ministeriums für Finanzen zur Landeshaushaltsordnung für Baden-Württemberg (VV-LHO) haben die Zuwendungsempfänger aus dem Bereich der außerschulischen Jugendbildung nach Ablauf des Bewilligungszeitraumes einen Verwendungsnachweis der zuständigen Bewilligungsbehörde vorzulegen. Der Verwendungsnachweis ist dabei in einen Sachbericht und einen zahlenmäßigen Nachweis zu gliedern. Im Sachbericht hat der Zuwendungsempfänger die Verwendung der Zuwendung sowie das erzielte Ergebnis im Einzelnen darzustellen. Im zahlenmäßigen Nachweis sind alle eingesetzten Eigenmittel, Einnahmen und Ausgaben in zeitlicher Folge und voneinander getrennt entsprechend der Gliederung des der Bewilligung zugrunde gelegten Kosten- und Finanzierungsplans auszuweisen. Darüber hinaus muss der Zuwendungsempfänger im Verwendungsnachweis bestätigen, dass die Nebenbestimmungen des Zuwendungsbescheides beachtet wurden, die Ausgaben notwendig waren, dass wirtschaftlich und sparsam verfahren worden ist und die Angaben mit den Büchern und Belegen übereinstimmen. Aus den Verwendungsnachweisen, die in der vergangenen und in der aktuellen Legislaturperiode den Bewilligungsbehörden in der außerschulischen Jugendbildung vorgelegt wurden, ist nicht ersichtlich, dass die gewährten Zuwendungen zweckentfremdet für Linksextremismus oder „ausländisch-ideologischen Extremismus“ verwendet wurden. In den Bewilligungsbescheiden wird im Übrigen auch darauf hingewiesen, dass die geförderten Maßnahmen beziehungsweise Projekte keine rassistischen, sexistischen, diskriminierenden oder herabwürdigenden Inhalte aufweisen dürfen.

Die Förderung von Wanderorganisationen erfolgt gemäß der Verwaltungsvorschrift des Kultusministeriums zur Förderung der Wander- und Rettungsdienstorganisationen vom 10. Juli 2002 (K. u. U. S. 314), die zuletzt durch Verwaltungsvorschrift vom 5. November 2013 (K. u. U. S. 120) geändert worden ist. Demnach können lediglich Wanderorganisationen (Deutscher Alpenverein, Odenwaldclub, Schwäbischer Albverein, Schwarzwaldverein, Naturfreunde und ähnliche) zur Förderung des Wanderns, insbesondere für den Bau, die erstmalige Grundausstattung und die Instandsetzung von Wanderheimen mit Übernachtungsmöglichkeiten und von Aussichtstürmen sowie innerhalb Baden-Württembergs für das Anlegen und Instandhalten von Wanderwegen, Zuschüsse aus dem Landessporthaushalt Kap. 0460 Titel 893 77 „Zuschüsse an sonstige Träger“ erhalten. Der Kreis der Zuwendungsempfänger sowie der Zuwendungszweck sind damit beschränkt.

Soweit Förderungen im Bereich Migration gewährt werden, wird die zweckentsprechende Mittelverwendung durch die Umsetzung der entsprechenden rechtlichen Vorgaben, insbesondere von §§ 23 und 44 LHO sowie der Allgemeinen Verwaltungsvorschriften hierzu, sichergestellt.

*2. Mit welchen konkreten Bedarfsentwicklungen bei den Empfängereinrichtungen begründet sie den (in Frage 1 erwähnten) in ihren Antworten auf Drucksache 17/6271 respektive 17/5005 belegten erheblichen Anstieg der Landeszuwendungen zwischen 2018 und 2023 in den Bereichen: a) „Förderung der außerschulischen Jugendbildung“ (mit der Bitte, nach den einzelnen geförderten Organisationen/Trägern aufzuschlüsseln, insbesondere Mitgliedsorganisationen des „Informations- und Dokumentationszentrums für Antirassismuarbeit“); b) der „Förderung von Wanderorganisationen“ (mit der Bitte, nach den einzelnen geförderten Organisationen/Trägern aufzuschlüsseln); c) der Verfahrens- und Sozialberatung für Flüchtlinge; d) des Personenschutzes; sowie e) gegebenenfalls weitere signifikante Ausgaben-Anstiege (im Sinne: Verdoppelung oder mehr zwischen 2018 und 2023) der in Drucksachen 17/6271 und 17/5005 belegten Landeszuwendungen in anderen Themenfeldern/„Kostenstellen“ (nicht gefragt wird nach Vergütungen oder Förderung der gesellschaftlich primär notwendigen Dienstleistungen: Rettungsdiensten, Unterricht, Krankenpflege oder Feuerwehr)?*

Zu 2.:

Auf der Grundlage der Verwaltungsvorschrift des Sozialministeriums zur Förderung von Bildungsreferentinnen und Bildungsreferenten im Bereich der verbandlichen und offenen Kinder- und Jugendarbeit und der Jugendsozialarbeit (Verwaltungsvorschrift Bildungsreferenten-Programm – VwV BiRef) vom 3. September 2018 und der Verwaltungsvorschrift des Sozialministeriums zur Förderung der außerschulischen Jugendbildung, der Jugenderholung und der Strukturen sowie zur Weiterentwicklung der Kinder- und Jugendarbeit und Jugendsozialarbeit (Verwaltungsvorschrift Kinder- und Jugendarbeit sowie Jugendsozialarbeit – VwV KJA und JSA) vom 23. November 2021 beziehungsweise der Verwaltungsvorschrift des Sozialministeriums zur Förderung der außerschulischen Jugendbildung vom 10. April 2018 wurden in den Jahren 2018 bis 2023 Zuwendungen im oben genannten Bereich bewilligt.

In der Verwaltungsvorschrift Bildungsreferenten-Programm ist geregelt, dass Stellen von Bildungsreferentinnen und Bildungsreferenten mit einem Festbetrag gefördert werden. Dieser Festbetrag erhöht sich jährlich um 2,5 Prozent des Vorjahreswertes und betrug pro Vollzeitstelle und Förderjahr bis zu

- 44 000 Euro im Haushaltsjahr 2018,
- 45 100 Euro im Haushaltsjahr 2019,
- 46 228 Euro im Haushaltsjahr 2020,
- 47 384 Euro im Haushaltsjahr 2021,
- 48 569 Euro im Haushaltsjahr 2022,
- 49 783 Euro im Haushaltsjahr 2023.

Aber auch bei den Jugenderholungsmaßnahmen und den Jugendbildungsmaßnahmen, die bis zum Jahr 2021 auf der Grundlage der Verwaltungsvorschrift des Sozialministeriums zur Förderung der außerschulischen Jugendbildung und seit dem Jahr 2022 auf der Grundlage der Verwaltungsvorschrift Kinder- und Jugendarbeit sowie Jugendsozialarbeit gefördert werden, haben sich die einzelnen Zuwendungen kontinuierlich erhöht. Die Entwicklung ergibt sich aus der nachfolgenden Tabelle.

| Maßnahmen  | Zeitraum      | Form der Zuwendung                | Höhe der Zuwendung  |
|--|---------------|-----------------------------------|---|
| Jugenderholungsmaßnahmen                                 | 2018 bis 2023 | Tagessatz                         | von 7,50 Euro auf 25,00 Euro  |
| Ehrenamtsqualifizierungen                                | 2018 bis 2023 | Tagessatz pro teilnehmende Person | von 14,20 Euro auf 25,00 Euro   |
| Seminare bzw. themenorientierte Bildungsmaßnahmen        | 2018 bis 2023 | Tagessatz pro teilnehmende Person | von 14,20 Euro auf 25,00 Euro   |
| praktische Maßnahmen bzw. Projekte mit Bildungscharakter | 2018 bis 2023 | Anteilsfinanzierung               | von 25 Prozent auf 35 Prozent der als notwendig anerkannten Gesamtkosten (2018: maximal 1 200,00 Euro, 2023: maximal 3 000,00 Euro) |

Darüber hinaus wurde bei den Jugenderholungsmaßnahmen, den Ehrenamtsqualifizierungen und den Seminaren beziehungsweise themenorientierten Bildungsmaßnahmen zur Abschwächung der Coronafolgen bis zum Jahr 2023 ein Sonderzuschuss in Höhe von 5,00 Euro je bewilligtem Tagessatz gewährt.

Die Förderung von Wanderorganisationen aus dem Landessporthaushalt Kap. 0460 Titel 893 77 erfolgt aus Mitteln des jeweils geltenden Solidarpakt Sport. Ab dem Jahr 2022 standen den Wanderorganisationen durch den Solidarpakt Sport IV grundsätzlich mehr Mittel als in den vorangegangenen Jahren zur Verfügung. Die Fördermittel werden unter den nach der Verwaltungsvorschrift des Kultusministeriums zur Förderung der Wander- und Rettungsdienstorganisationen vom 10. Juli 2002 antragsberechtigten Wanderorganisationen bedarfsgerecht aufgeteilt. Nachdem ein coronabedingter Rückgang der Förderung der NaturFreunde Landesverband Baden e. V. und der NaturFreunde Landesverband Württemberg e. V. in den Jahren 2020 und 2021 zu verzeichnen war, wurden in den folgenden Jahren aufgeschobene Maßnahmen nachgeholt. Ein Anstieg der Fördersummen in den Jahren 2022 und 2023 ist auf verschiedene äußere Faktoren sowie inflationsbedingte Preissteigerungen zurückzuführen. Die Bewilligung der Landeszuschüsse erfolgt stets gemäß der vorgenannten Verwaltungsvorschrift des Kultusministeriums, der allgemeinen Verwaltungsvorschriften des Finanzministeriums zur Landeshaushaltsordnung in der derzeit gültigen Fassung, den Allgemeinen Nebenbestimmungen zur Projektförderung (ANBestP) sowie den baufachlichen Nebenbestimmungen (NBest-Bau).

Die Fördermittel für die Sozial- und Verfahrensberatung werden den jeweiligen Trägern einrichtungsbezogen zugewiesen. Insoweit sind diese aufgrund der unterschiedlichen Größen, Funktionen und Bedarfe dieser Einrichtungen sowie der unterschiedlichen Zugangszahlen und Verweildauern über die Haushaltsjahre verteilt nicht untereinander vergleichbar. Die Höhe der Fördermittel richtet sich insbesondere nach dem eingesetzten Personal und den förderfähigen Sachmitteln, die wiederum mit der Anzahl und Verweildauer der zu betreuenden Bewohner korrelieren.

3. *Insofern, ausweislich ihrer Antworten auf Kleine Anfragen respektive Anträge Drucksachen 16/8150, 17/2109, 17/3183 (sowie andere), die ANTIFA in Baden-Württemberg „keine feste Organisationsstruktur (hat)/locker strukturiert/Oberbegriff für diverse autonome Gruppen/informeller Zusammenschluss ohne Rechtsform“ (beispielsweise ohne Vereinssatzung, Wahlämter, Geschäftsverteilungsplan und dergleichen) sei und infolgedessen die Terrorismus-Definition der Resolution 1566 (2004) des UN-Sicherheitsrates respektive §§ 129, 129a StGB mit Hinblick auf ein Verbot der ANTIFA nicht anwendbar seien, also dieser Personenverbund (sinngemäß) für die Behörden nicht klar fassbar sei – wie ist es rechtlich-administrativ sowie physisch-praktisch möglich, dass „die ANTIFA“ für den 27. April 2024 in Donaueschingen sich trotz ihres laut amtlicher Auskunft informellen Charakters dennoch „mit einem Protestzug“ gegen eine Veranstaltung der AfD „angemeldet“ hat (Zitat Bürgermeister Severin Graf gegenüber SchwarzwaldTV, 27. April 2024), in corpore erschien sowie in ihrem Aufzug neben eigener szenetypischer Symbolik eine IG-Metall-Fahne mitführte?*

Zu 3.:

Nach Mitteilung der zuständigen Versammlungsbehörde wurden für den 27. April 2024 in Donaueschingen zwei Versammlungen durch zwei Privatpersonen angemeldet. Seitens des Innenministeriums kann zu Äußerungen von Einzelpersonen in Bezug auf konkrete Versammlungen keine Aussage getroffen werden.

4. *Welche Straftaten (unter tabellarischer Aufstellung nach Straftat, Ort und Datum) wurden von welchen Tätern und gegen welche Personen oder Einrichtungen seit dem 15. Februar 2022 bis heute in Baden-Württemberg in dem „Aktionsfeld“ bzw. Tatkontext „Antifaschismus“ verübt und behördlich erhoben (mit der Bitte um tabellarische, mit ihrer Antwort auf Antrag Drucksache 17/3813 kompatible Darstellung respektive deren Fortschreibung – unter besonderer Kennzeichnung von Gewalttaten sowie der Art der Ziele, wie möglicherweise politisch Andersdenkende, solcher Gewalttaten)?*

Zu 4.:

Bei der Beantwortung der Frage 4 wurde die vom Fragesteller in Frage 3 benannte Drucksache 17/3183 zugrunde gelegt. Es wird davon ausgegangen, dass es sich bei der Benennung der Drucksache 17/3813 in Frage 4 um eine Verwechslung handelt, da hier kein thematischer Zusammenhang erkennbar ist.

Die statistische Erfassung Politisch motivierter Kriminalität (PMK) erfolgt auf der Grundlage des Kriminalpolizeilichen Meldedienstes Politisch motivierte Kriminalität (KPMD-PMK). Mit Beschluss der Ständigen Konferenz der Innenminister und -senatoren der Länder vom 10. Mai 2001 sind rückwirkend zum 1. Januar 2001 mit dem „Definitionssystem Politisch motivierte Kriminalität“ und den „Richtlinien für den Kriminalpolizeilichen Meldedienst in Fällen Politisch motivierter Kriminalität“ die bundesweit einheitlich geltenden Kriterien zur Definition und Erfassung politisch motivierter Straftaten in Kraft gesetzt worden. Diese beinhalten u. a. bundeseinheitlich vereinbarte Katalogwerte (Themenfelder, Angriffsziele und Tatmittel), welche statistisch auswertbar sind.

Eine statistische Auswertung des KPMD-PMK im Sinne der Fragestellung „von welchen Tätern und gegen welche Personen oder Einrichtungen“ ist nicht möglich. Ersatzweise wird die Motivation der Täterschaft über die dargestellten Phänomenbereiche abgebildet.

Die Art der Ziele von Gewalttaten im Sinne der Fragestellung kann über die Angriffsziele abgebildet werden. Angriffsziel einer politisch motivierten Straftat ist im Sinne des KPMD-PMK das „Objekt“ (Ort, Sache, Institution, Veranstaltung oder Person), welches aufgrund einer festgestellten oder sich aus Phänomenbereich und gegebenenfalls Themenfeld ergebenden Motivation heraus direkt und/oder inhaltlich gezielt angegriffen wird.

Im Sinne der Fragestellung erfolgte eine Auswertung des KPMD-PMK mit dem Themenfeld „Antifaschismus“ für die Jahre 2022 und 2023 sowie das 1. Quartal 2024. Die Gewaltdelikte in den Jahren 2022 und 2023 sowie die hierzu vergebenen Angriffsziele werden jeweils in einer gesonderten Tabelle aufgeführt. Hierbei werden Oberangriffsziele (OAZ) und gegebenenfalls diesen nachgeordnete Unterangriffsziele (UAZ) dargestellt. Im 1. Quartal 2024 wurden im betreffenden Themenfeld keine Gewaltdelikte verzeichnet.



## Berichtszeitraum 2022 – ohne Gewaltdelikte

| Tatzeit    | Tatort                              | Delikt      | Phänomenbereich        |
|------------|-------------------------------------|-------------|------------------------|
| 12.11.2022 | Stuttgart, Lhs (70173)              | § 111 StGB  | Links                  |
| 06.11.2022 | Malsch (76316)                      | § 111 StGB  | Links                  |
| 10.06.2022 | Stuttgart, Lhs (70173)              | § 111 StGB  | Links                  |
| 10.06.2022 | Stuttgart, Lhs (70173)              | § 111 StGB  | Links                  |
| 16.06.2022 | Stuttgart, Lhs (70173)              | § 111 StGB  | Links                  |
| 07.05.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 123 StGB  | ausländische Ideologie |
| 25.04.2022 | Fellbach, Stadt (70734)             | § 123 StGB  | Links                  |
| 19.12.2022 | Illerkirchberg (89171)              | § 126a StGB | Links                  |
| 05.09.2022 | Ulm, Universitätsstadt (89073)      | § 126a StGB | Links                  |
| 01.05.2022 | Karlsruhe, Stadt (76133)            | § 126a StGB | Links                  |
| 23.03.2022 | Lörrach, Stadt (79539)              | § 130 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 05.11.2022 | Ravensburg, Stadt (88212)           | § 140 StGB  | Links                  |
| 10.10.2022 | Laufenburg (Baden), Stadt (79725)   | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 17.02.2022 | Brackenheim, Stadt (74336)          | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 18.02.2022 | Münsingen, Stadt (72525)            | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 15.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 20.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 18.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 15.02.2022 | Heidelberg, Stadt (69117)           | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 15.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 16.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 15.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 18.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 17.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 15.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 15.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 15.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 15.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 16.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 16.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 17.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 16.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 15.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 15.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 17.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 15.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 17.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 16.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 16.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 15.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 16.10.2022 | Schwäbisch Gmünd, Stadt (73525)     | § 185 StGB  | Links                  |
| 17.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 03.08.2022 | Tübingen, Universitätsstadt (72070) | § 185 StGB  | Links                  |
| 12.04.2022 | Langenbrettach (74243)              | § 185 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 09.05.2022 | Donaueschingen, Stadt (78166)       | § 185 StGB  | ausländische Ideologie |
| 19.03.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 185 StGB  | Links                  |
| 23.01.2022 | Herrenberg, Stadt (71083)           | § 185 StGB  | Links                  |
| 27.02.2022 | Rottenburg am Neckar, Stadt (72108) | § 185 StGB  | Links                  |
| 22.03.2022 | Herrenberg, Stadt (71083)           | § 185 StGB  | Links                  |
| 22.01.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 187 StGB  | Links                  |
| 08.05.2022 | Schriesheim, Stadt (69198)          | § 188 StGB  | Links                  |
| 28.09.2022 | Schorndorf, Stadt (73614)           | § 188 StGB  | Links                  |
| 25.06.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 240 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 31.01.2022 | Baden-Baden, Stadt (76530)          | § 240 StGB  | Links                  |
| 21.02.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 241 StGB  | nicht zuzuordnen       |
| 23.08.2022 | Filderstadt, Stadt (70794)          | § 242 StGB  | Links                  |
| 25.01.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 242 StGB  | Links                  |
| 13.03.2022 | Blaustein (89134)                   | § 242 StGB  | Links                  |
| 10.11.2022 | Tübingen, Universitätsstadt (72070) | § 303 StGB  | Links                  |
| 01.12.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 303 StGB  | Links                  |

| Tatzeit    | Tatort                                 | Delikt     | Phänomenbereich  |
|------------|--|------------|------------------|
| 28.12.2022 | Sachsenheim, Stadt (74343)             | § 303 StGB | Links            |
| 18.11.2022 | Tübingen, Universitätsstadt (72070)    | § 303 StGB | Links            |
| 27.12.2022 | Sachsenheim, Stadt (74343)             | § 303 StGB | Links            |
| 30.12.2022 | Sachsenheim, Stadt (74343)             | § 303 StGB | Links            |
| 29.12.2022 | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 303 StGB | Links            |
| 28.11.2022 | Niefern-Öschelbronn (75223)            | § 303 StGB | Links            |
| 09.11.2022 | Ravensburg, Stadt (88212)              | § 303 StGB | Links            |
| 28.11.2022 | Sachsenheim, Stadt (74343)             | § 303 StGB | Links            |
| 01.11.2022 | Sachsenheim, Stadt (74343)             | § 303 StGB | Links            |
| 30.10.2022 | Pforzheim, Stadt (75158)               | § 303 StGB | Links            |
| 25.09.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | § 303 StGB | Links            |
| 21.10.2022 | Aalen, Stadt (73430)                   | § 303 StGB | Links            |
| 25.10.2022 | Alfdorf (73553)                        | § 303 StGB | Links            |
| 17.07.2022 | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 303 StGB | Links            |
| 14.10.2022 | Backnang, Stadt (71522)                | § 303 StGB | Links            |
| 04.10.2022 | Schorndorf, Stadt (73614)              | § 303 StGB | Links            |
| 05.10.2022 | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 303 StGB | Links            |
| 10.11.2022 | Tübingen, Universitätsstadt (72070)    | § 303 StGB | Links            |
| 21.10.2022 | Karlsruhe, Stadt (76133)               | § 303 StGB | Links            |
| 30.10.2022 | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 303 StGB | Links            |
| 31.10.2022 | Karlsruhe, Stadt (76133)               | § 303 StGB | Links            |
| 09.11.2022 | Nürtingen, Stadt (72622)               | § 303 StGB | Links            |
| 10.11.2022 | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 303 StGB | Links            |
| 30.10.2022 | Pforzheim, Stadt (75158)               | § 303 StGB | Links            |
| 17.10.2022 | Mannheim, Universitätsstadt (68159)    | § 303 StGB | Links            |
| 08.10.2022 | Billigheim (74842)                     | § 303 StGB | nicht zuzuordnen |
| 28.09.2022 | Heidelberg, Stadt (69117)              | § 303 StGB | Links            |
| 28.09.2022 | Schorndorf, Stadt (73614)              | § 303 StGB | Links            |
| 30.06.2022 | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 303 StGB | Links            |
| 03.09.2022 | Herrenberg, Stadt (71083)              | § 303 StGB | Links            |
| 13.06.2022 | Balingen, Stadt (72336)                | § 303 StGB | Links            |
| 24.08.2022 | Niefern-Öschelbronn (75223)            | § 303 StGB | Links            |
| 22.08.2022 | Mühlacker, Stadt (75417)               | § 303 StGB | Links            |
| 29.08.2022 | Backnang, Stadt (71522)                | § 303 StGB | Links            |
| 20.08.2022 | Tübingen, Universitätsstadt (72070)    | § 303 StGB | Links            |
| 06.08.2022 | Aspach (71546)                         | § 303 StGB | Links            |
| 05.08.2022 | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 303 StGB | Links            |
| 20.07.2022 | Backnang, Stadt (71522)                | § 303 StGB | Links            |
| 09.08.2022 | Heidelberg, Stadt (69117)              | § 303 StGB | Links            |
| 19.07.2022 | Backnang, Stadt (71522)                | § 303 StGB | Links            |
| 02.08.2022 | Rottenburg am Neckar, Stadt (72108)    | § 303 StGB | Links            |
| 20.07.2022 | Reutlingen, Stadt (72764)              | § 303 StGB | Links            |
| 14.07.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | § 303 StGB | Links            |
| 04.08.2022 | Weinsberg, Stadt (74189)               | § 303 StGB | Links            |
| 31.07.2022 | Rottenburg am Neckar, Stadt (72108)    | § 303 StGB | Links            |
| 16.07.2022 | Leinfelden-Echterdingen, Stadt (70771) | § 303 StGB | Links            |
| 15.07.2022 | Pforzheim, Stadt (75158)               | § 303 StGB | Links            |
| 12.07.2022 | Beilstein, Stadt (71717)               | § 303 StGB | Links            |
| 30.06.2022 | Weil der Stadt, Stadt (71263)          | § 303 StGB | Links            |
| 29.06.2022 | Waiblingen, Stadt (71332)              | § 303 StGB | Links            |
| 13.07.2022 | Reutlingen, Stadt (72764)              | § 303 StGB | Links            |
| 21.06.2022 | Konstanz, Universitätsstadt (78462)    | § 303 StGB | Links            |
| 15.06.2022 | Wangen im Allgäu, Stadt (88239)        | § 303 StGB | Links            |
| 21.06.2022 | Herrenberg, Stadt (71083)              | § 303 StGB | Links            |
| 24.06.2022 | Waiblingen, Stadt (71332)              | § 303 StGB | Links            |
| 30.06.2022 | Michelbach an der Bilz (74544)         | § 303 StGB | Links            |
| 04.07.2022 | Schorndorf, Stadt (73614)              | § 303 StGB | Links            |
| 09.06.2022 | Herrenberg, Stadt (71083)              | § 303 StGB | Links            |
| 30.06.2022 | Ulm, Universitätsstadt (89073)         | § 303 StGB | Links            |
| 11.06.2022 | Wangen im Allgäu, Stadt (88239)        | § 303 StGB | Links            |

| Tatzeit    | Tatort                                 | Delikt     | Phänomenbereich  |
|------------|--|------------|------------------|
| 12.06.2022 | Wangen im Allgäu, Stadt (88239)        | § 303 StGB | Links            |
| 09.06.2022 | Herrenberg, Stadt (71083)              | § 303 StGB | Links            |
| 03.06.2022 | Pforzheim, Stadt (75158)               | § 303 StGB | Links            |
| 02.06.2022 | Herrenberg, Stadt (71083)              | § 303 StGB | Links            |
| 02.06.2022 | Herrenberg, Stadt (71083)              | § 303 StGB | Links            |
| 26.05.2022 | Herrenberg, Stadt (71083)              | § 303 StGB | Links            |
| 19.06.2022 | Bad Schönborn (76669)                  | § 303 StGB | Links            |
| 30.05.2022 | Winnenden, Stadt (71364)               | § 303 StGB | Links            |
| 22.06.2022 | Balingen, Stadt (72336)                | § 303 StGB | Links            |
| 04.04.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | § 303 StGB | Links            |
| 09.06.2022 | Gondelsheim (75053)                    | § 303 StGB | Links            |
| 09.06.2022 | Ulm, Universitätsstadt (89073)         | § 303 StGB | Links            |
| 12.06.2022 | Karlsruhe, Stadt (76133)               | § 303 StGB | Links            |
| 07.05.2022 | Mannheim, Universitätsstadt (68159)    | § 303 StGB | Links            |
| 05.05.2022 | Heidelberg, Stadt (69117)              | § 303 StGB | Links            |
| 07.05.2022 | Mannheim, Universitätsstadt (68159)    | § 303 StGB | Links            |
| 31.05.2022 | Rottenburg am Neckar, Stadt (72108)    | § 303 StGB | Links            |
| 15.02.2022 | Pforzheim, Stadt (75158)               | § 303 StGB | Links            |
| 16.05.2022 | Tübingen, Universitätsstadt (72070)    | § 303 StGB | Links            |
| 09.05.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | § 303 StGB | Links            |
| 22.04.2022 | Nürtingen, Stadt (72622)               | § 303 StGB | Links            |
| 15.05.2022 | Karlsruhe, Stadt (76133)               | § 303 StGB | Links            |
| 11.05.2022 | Filderstadt, Stadt (70794)             | § 303 StGB | nicht zuzuordnen |
| 23.04.2022 | Leutkirch im Allgäu, Stadt (88299)     | § 303 StGB | Links            |
| 10.04.2022 | Wangen im Allgäu, Stadt (88239)        | § 303 StGB | Links            |
| 04.04.2022 | Heidelberg, Stadt (69117)              | § 303 StGB | nicht zuzuordnen |
| 27.03.2022 | March (79232)                          | § 303 StGB | Links            |
| 02.05.2022 | Baden-Baden, Stadt (76530)             | § 303 StGB | Links            |
| 24.04.2022 | Pforzheim, Stadt (75158)               | § 303 StGB | nicht zuzuordnen |
| 02.03.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | § 303 StGB | Links            |
| 28.04.2022 | Schorndorf, Stadt (73614)              | § 303 StGB | Links            |
| 20.03.2022 | Heidelberg, Stadt (69117)              | § 303 StGB | Links            |
| 10.04.2022 | Wangen im Allgäu, Stadt (88239)        | § 303 StGB | Links            |
| 19.02.2022 | Bad Dürkheim, Stadt (78073)            | § 303 StGB | Links            |
| 13.03.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | § 303 StGB | Links            |
| 24.03.2022 | Leinfelden-Echterdingen, Stadt (70771) | § 303 StGB | Links            |
| 27.01.2022 | Karlsruhe, Stadt (76133)               | § 303 StGB | Links            |
| 14.03.2022 | Pforzheim, Stadt (75158)               | § 303 StGB | Links            |
| 17.03.2022 | Tübingen, Universitätsstadt (72070)    | § 303 StGB | Links            |
| 07.02.2022 | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 303 StGB | Links            |
| 21.03.2022 | Oberkirch, Stadt (77704)               | § 303 StGB | Links            |
| 18.03.2022 | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 303 StGB | Links            |
| 06.02.2022 | Stockach, Stadt (78333)                | § 303 StGB | Links            |
| 01.03.2022 | Heilbronn, Stadt (74072)               | § 303 StGB | Links            |
| 02.03.2022 | Kirchberg an der Murr (71737)          | § 303 StGB | Links            |
| 10.02.2022 | Pforzheim, Stadt (75158)               | § 303 StGB | Links            |
| 21.01.2022 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | § 303 StGB | Links            |
| 16.01.2022 | Brühl (68782)                          | § 303 StGB | Links            |
| 18.02.2022 | Pforzheim, Stadt (75158)               | § 303 StGB | Links            |
| 13.01.2022 | Fichtenberg (74427)                    | § 303 StGB | Links            |
| 27.01.2022 | Pforzheim, Stadt (75158)               | § 303 StGB | Links            |
| 16.01.2022 | Leinfelden-Echterdingen, Stadt (70771) | § 303 StGB | Links            |
| 24.01.2022 | Villingen-Schwenningen, Stadt (78050)  | § 303 StGB | Links            |
| 05.02.2022 | Karlsruhe, Stadt (76133)               | § 303 StGB | Links            |
| 05.02.2022 | Heilbronn, Stadt (74072)               | § 303 StGB | Links            |
| 06.02.2022 | Winnenden, Stadt (71364)               | § 303 StGB | Links            |
| 28.01.2022 | Heidelberg, Stadt (69117)              | § 303 StGB | Links            |
| 02.02.2022 | Pforzheim, Stadt (75158)               | § 303 StGB | Links            |
| 31.01.2022 | Weinstadt, Stadt (71384)               | § 303 StGB | Links            |
| 31.01.2022 | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 303 StGB | Links            |

| <b>Tatzeit</b> | <b>Tatort</b>                          | <b>Delikt</b>            | <b>Phänomenbereich</b> |
|----------------|--|--------------------------|------------------------|
| 22.01.2022     | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 303 StGB               | Links                  |
| 20.01.2022     | Winnenden, Stadt (71364)               | § 303 StGB               | Links                  |
| 19.01.2022     | Schorndorf, Stadt (73614)              | § 303 StGB               | Links                  |
| 01.01.2022     | Wangen im Allgäu, Stadt (88239)        | § 303 StGB               | Links                  |
| 13.11.2022     | Gondelsheim (75053)                    | § 304 StGB               | Links                  |
| 01.08.2022     | Pforzheim, Stadt (75158)               | § 304 StGB               | Links                  |
| 30.06.2022     | Waiblingen, Stadt (71332)              | § 304 StGB               | Links                  |
| 06.03.2022     | Rudersberg (73635)                     | § 304 StGB               | Links                  |
| 15.01.2022     | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | § 304 StGB               | Links                  |
| 23.01.2022     | Herrenberg, Stadt (71083)              | § 304 StGB               | Links                  |
| 23.01.2022     | Herrenberg, Stadt (71083)              | § 304 StGB               | Links                  |
| 05.01.2022     | Tauberbischofsheim, Stadt (97941)      | § 304 StGB               | Links                  |
| 12.01.2022     | Heidenheim an der Brenz, Stadt (89522) | § 304 StGB               | nicht zuzuordnen       |
| 11.10.2022     | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 86a StGB               | Links                  |
| 23.11.2022     | Radolfzell am Bodensee, Stadt (78315)  | § 86a StGB               | nicht zuzuordnen       |
| 15.02.2022     | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | § 86a StGB               | nicht zuzuordnen       |
| 13.11.2022     | Pfinztal (76327)                       | § 86a StGB               | Links                  |
| 06.11.2022     | Kirchardt (74912)                      | § 86a StGB               | Links                  |
| 09.09.2022     | Winnenden, Stadt (71364)               | § 86a StGB               | Links                  |
| 06.05.2022     | Rottweil, Stadt (78628)                | § 86a StGB               | nicht zuzuordnen       |
| 21.03.2022     | Weingarten, Stadt (88250)              | § 86a StGB               | Links                  |
| 22.01.2022     | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 86a StGB               | Links                  |
| 22.04.2022     | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | Kunsturheberrechtsgesetz | Links                  |
| 12.11.2022     | Stuttgart, Lhs (70173)                 | Versammlungsgesetz       | Links                  |
| 12.11.2022     | Stuttgart, Lhs (70173)                 | Versammlungsgesetz       | Links                  |
| 12.11.2022     | Stuttgart, Lhs (70173)                 | Versammlungsgesetz       | Links                  |
| 12.11.2022     | Stuttgart, Lhs (70173)                 | Versammlungsgesetz       | Links                  |
| 16.04.2022     | Weinheim, Stadt (69469)                | Versammlungsgesetz       | Links                  |
| 09.10.2022     | Heidelberg, Stadt (69117)              | Versammlungsgesetz       | Links                  |
| 23.02.2022     | Pforzheim, Stadt (75158)               | Versammlungsgesetz       | Links                  |
| 26.10.2022     | Stuttgart, Lhs (70173)                 | Versammlungsgesetz       | Links                  |
| 24.10.2022     | Stuttgart, Lhs (70173)                 | Versammlungsgesetz       | Links                  |
| 12.10.2022     | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | Versammlungsgesetz       | Links                  |
| 17.01.2022     | Tübingen, Universitätsstadt (72070)    | Versammlungsgesetz       | Links                  |
| 31.01.2022     | Tübingen, Universitätsstadt (72070)    | Versammlungsgesetz       | Links                  |
| 21.02.2022     | Tübingen, Universitätsstadt (72070)    | Versammlungsgesetz       | Links                  |
| 09.10.2022     | Heidelberg, Stadt (69117)              | Versammlungsgesetz       | Links                  |
| 08.07.2022     | Malterdingen (79364)                   | Versammlungsgesetz       | Links                  |
| 01.05.2022     | Stuttgart, Lhs (70173)                 | Versammlungsgesetz       | Links                  |
| 10.05.2022     | Ravensburg, Stadt (88212)              | Versammlungsgesetz       | Links                  |
| 03.05.2022     | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | Versammlungsgesetz       | nicht zuzuordnen       |

| <b>Tatzeit</b> | <b>Tatort</b>                       | <b>Delikt</b>      | <b>Phänomenbereich</b> |
|----------------|-------------------------------------|--------------------|------------------------|
| 22.04.2022     | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 17.04.2022     | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 12.03.2022     | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 23.01.2022     | Herrenberg, Stadt (71083)           | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 01.04.2022     | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 15.02.2022     | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | Versammlungsgesetz | nicht zuzuordnen       |
| 15.01.2022     | Göppingen, Stadt (73033)            | Versammlungsgesetz | Links                  |

## Berichtszeitraum 2022 – Gewaltdelikte

| Tatzeit    | Tatort                              | Delikt     | Phänomenbereich  | Angriffsziele  |
|------------|-------------------------------------|------------|------------------|--|
| 19.02.2022 | Heilbronn, Stadt (74072)            | § 113 StGB | Links            | AfD (UAZ)<br>Person (UAZ)<br>Polizeiangehöriger (UAZ)<br>Veranstaltung (UAZ)<br>Partei (OAZ)<br>Person (OAZ)<br>Polizei (OAZ)<br>Veranstaltung (OAZ)                               |
| 11.11.2022 | Reutlingen, Stadt (72764)           | § 114 StGB | Links            | AfD (UAZ)<br>Person (UAZ)<br>Polizeiangehöriger (UAZ)<br>Staat (UAZ)<br>Veranstaltung (UAZ)<br>Partei (OAZ)<br>Person (OAZ)<br>Polizei (OAZ)<br>Staat (OAZ)<br>Veranstaltung (OAZ) |
| 23.01.2022 | Herrenberg, Stadt (71083)           | § 114 StGB | Links            | Person (UAZ)<br>Polizeiangehöriger (UAZ)<br>Person (OAZ)<br>Polizei (OAZ)  |
| 23.02.2022 | Pforzheim, Stadt (75158)            | § 125 StGB | Links            | Person (UAZ)<br>Polizeiangehöriger (UAZ)<br>Veranstaltung (UAZ)<br>Person (OAZ)<br>Polizei (OAZ)<br>Veranstaltung (OAZ)  |
| 07.05.2022 | Mannheim, Universitätsstadt (68159) | § 223 StGB | Links            | Person (UAZ)<br>Person (OAZ)   |
| 12.11.2022 | Stuttgart, Lhs (70173)              | § 223 StGB | Links            | Person (UAZ)<br>Polizeiangehöriger (UAZ)<br>Person (OAZ)<br>Polizei (OAZ)  |
| 12.11.2022 | Stuttgart, Lhs (70173)              | § 223 StGB | Links            | Person (UAZ)<br>Polizeiangehöriger (UAZ)<br>Person (OAZ)<br>Polizei (OAZ)  |
| 28.03.2022 | Karlsruhe, Stadt (76133)            | § 223 StGB | nicht zuzuordnen | Person (UAZ)<br>Person (OAZ)   |
| 01.05.2022 | Karlsruhe, Stadt (76133)            | § 224 StGB | Links            | Person (UAZ)<br>Polizeiangehöriger (UAZ)<br>Person (OAZ)<br>Polizei (OAZ)  |
| 06.06.2022 | Schönaich (71101)                   | § 224 StGB | Links            | Person (UAZ)<br>Person (OAZ)   |
| 28.03.2022 | Heidelberg, Stadt (69117)           | § 224 StGB | Links            |  |
| 26.03.2022 | Stuttgart, Lhs (70173)              | § 224 StGB | Links            | AfD (UAZ)<br>Parteipräsident/Parteimitglied (UAZ)<br>Person (UAZ)<br>Partei (OAZ)<br>Person (OAZ)  |
| 22.01.2022 | Stuttgart, Lhs (70173)              | § 224 StGB | Links            | Person (UAZ)<br>Person (OAZ)   |

| <b>Tatzeit</b> | <b>Tatort</b>                       | <b>Delikt</b> | <b>Phänomenbereich</b> | <b>Angriffsziele</b>  |
|----------------|-------------------------------------|---------------|------------------------|---|
| 22.04.2023     | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 113 StGB    | Links                  | AfD (UAZ)<br>Person (UAZ)<br>Polizeiangehöriger (UAZ)<br>Veranstaltung (UAZ)<br>Partei (OAZ)<br>Person (OAZ)<br>Polizei (OAZ)<br>Veranstaltung (OAZ)  |
| 11.01.2023     | Heidelberg, Stadt (69117)           | § 223 StGB    | Links                  | AfD (UAZ)<br>Bund (UAZ)<br>Mandatsträger (UAZ)<br>Parteirepräsentant/Parteimitglied (UAZ)<br>Person (UAZ)<br>Polizeiangehöriger (UAZ)<br>Veranstaltung (UAZ)<br>Partei (OAZ)<br>Person (OAZ)<br>Polizei (OAZ)<br>Staat (OAZ)<br>Veranstaltung (OAZ) |

## Berichtszeitraum 2023 – ohne Gewaltdelikte

| Tatzeit    | Tatort                                 | Delikt      | Phänomenbereich    |
|------------|--|-------------|--------------------|
| 23.06.2023 | Pliezhausen (72124)                    | § 111 StGB  | Links              |
| 22.06.2023 | Pliezhausen (72124)                    | § 111 StGB  | Links              |
| 29.07.2023 | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 123 StGB  | Links              |
| 27.12.2023 | Schwäbisch Hall, Stadt (74523)         | § 126 StGB  | Links              |
| 05.12.2023 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | § 126a StGB | Links              |
| 29.12.2023 | Weil der Stadt, Stadt (71263)          | § 126a StGB | Links              |
| 29.12.2023 | Waiblingen, Stadt (71332)              | § 126a StGB | Links              |
| 06.01.2023 | Albershausen (73095)                   | § 140 StGB  | Links              |
| 27.02.2023 | Bad Rappenau, Stadt (74906)            | § 140 StGB  | sonstige Zuordnung |
| 12.10.2023 | Karlsruhe, Stadt (76133)               | § 185 StGB  | sonstige Zuordnung |
| 11.10.2023 | Karlsruhe, Stadt (76133)               | § 185 StGB  | sonstige Zuordnung |
| 29.12.2023 | Lauda-Königshofen, Stadt (97922)       | § 185 StGB  | Links              |
| 08.06.2023 | Calw, Stadt (75365)                    | § 185 StGB  | Links              |
| 16.02.2023 | Mühlhausen (69242)                     | § 185 StGB  | Links              |
| 10.05.2023 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | § 185 StGB  | Links              |
| 04.11.2023 | Heidelberg, Stadt (69117)              | § 185 StGB  | Links              |
| 07.10.2023 | Heidelberg, Stadt (69117)              | § 185 StGB  | Links              |
| 03.04.2023 | Kirchheim am Ries (73467)              | § 185 StGB  | sonstige Zuordnung |
| 03.03.2023 | Lörrach, Stadt (79539)                 | § 185 StGB  | sonstige Zuordnung |
| 02.01.2023 | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 185 StGB  | Links              |
| 05.07.2023 | Burladingen, Stadt (72393)             | § 186 StGB  | Links              |
| 01.11.2023 | Karlsruhe, Stadt (76133)               | § 187 StGB  | sonstige Zuordnung |
| 24.10.2023 | Villingen-Schwenningen, Stadt (78050)  | § 188 StGB  | Links              |
| 08.10.2023 | Leutkirch im Allgäu, Stadt (88299)     | § 188 StGB  | sonstige Zuordnung |
| 16.09.2023 | Ravensburg, Stadt (88212)              | § 188 StGB  | sonstige Zuordnung |
| 11.07.2023 | Albstadt, Stadt (72458)                | § 188 StGB  | sonstige Zuordnung |
| 25.05.2023 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | § 206 StGB  | Links              |
| 29.11.2023 | Deggingen (73326)                      | § 240 StGB  | Links              |
| 26.12.2023 | Eberbach, Stadt (69412)                | § 303 StGB  | Links              |
| 24.12.2023 | Heidenheim an der Brenz, Stadt (89522) | § 303 StGB  | Links              |
| 27.10.2023 | Heidelberg, Stadt (69117)              | § 303 StGB  | Links              |
| 11.08.2023 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | § 303 StGB  | Links              |
| 27.12.2023 | Rottenburg am Neckar, Stadt (72108)    | § 303 StGB  | Links              |
| 29.08.2023 | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 303 StGB  | Links              |
| 31.12.2023 | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 303 StGB  | Links              |
| 18.08.2023 | Grenzach-Wyhlen (79639)                | § 303 StGB  | Links              |
| 14.12.2023 | Waiblingen, Stadt (71332)              | § 303 StGB  | Links              |
| 25.11.2023 | Heidelberg, Stadt (69117)              | § 303 StGB  | Links              |
| 13.06.2023 | Konstanz, Universitätsstadt (78462)    | § 303 StGB  | Links              |
| 13.11.2023 | Karlsruhe, Stadt (76133)               | § 303 StGB  | Links              |
| 11.11.2023 | Karlsruhe, Stadt (76133)               | § 303 StGB  | Links              |
| 06.11.2023 | Karlsruhe, Stadt (76133)               | § 303 StGB  | Links              |
| 29.10.2023 | Hirschberg an der Bergstraße (69493)   | § 303 StGB  | Links              |
| 15.09.2023 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | § 303 StGB  | Links              |
| 05.11.2023 | Backnang, Stadt (71522)                | § 303 StGB  | Links              |
| 13.06.2023 | Backnang, Stadt (71522)                | § 303 StGB  | Links              |
| 17.10.2023 | Schwäbisch Gmünd, Stadt (73525)        | § 303 StGB  | Links              |
| 26.10.2023 | Tübingen, Universitätsstadt (72070)    | § 303 StGB  | Links              |
| 07.10.2023 | Wendlingen am Neckar, Stadt (73240)    | § 303 StGB  | Links              |
| 11.04.2023 | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 303 StGB  | Links              |
| 29.09.2023 | Reutlingen, Stadt (72764)              | § 303 StGB  | Links              |
| 15.09.2023 | Steinheim an der Murr, Stadt (71711)   | § 303 StGB  | Links              |
| 06.10.2023 | Tübingen, Universitätsstadt (72070)    | § 303 StGB  | Links              |
| 29.09.2023 | Rottenburg am Neckar, Stadt (72108)    | § 303 StGB  | Links              |
| 05.07.2023 | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 303 StGB  | Links              |
| 10.08.2023 | Pliezhausen (72124)                    | § 303 StGB  | Links              |
| 12.09.2023 | Karlsruhe, Stadt (76133)               | § 303 StGB  | Links              |
| 07.06.2023 | Esslingen am Neckar, Stadt (73728)     | § 303 StGB  | Links              |
| 16.06.2023 | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 303 StGB  | Links              |
| 17.07.2023 | Bietigheim-Bissingen, Stadt (74321)    | § 303 StGB  | Links              |



| Tatzeit    | Tatort                                | Delikt     | Phänomenbereich    |
|------------|---------------------------------------|------------|--------------------|
| 12.06.2023 | Esslingen am Neckar, Stadt (73728)    | § 303 StGB | Links              |
| 10.05.2023 | Esslingen am Neckar, Stadt (73728)    | § 303 StGB | Links              |
| 05.08.2023 | Herrenberg, Stadt (71083)             | § 303 StGB | Links              |
| 21.07.2023 | Winnenden, Stadt (71364)              | § 303 StGB | Links              |
| 21.07.2023 | Winnenden, Stadt (71364)              | § 303 StGB | Links              |
| 21.07.2023 | Winnenden, Stadt (71364)              | § 303 StGB | Links              |
| 14.08.2023 | Rottenburg am Neckar, Stadt (72108)   | § 303 StGB | Links              |
| 20.07.2023 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)   | § 303 StGB | Links              |
| 11.06.2023 | Lörrach, Stadt (79539)                | § 303 StGB | Links              |
| 17.07.2023 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)   | § 303 StGB | Links              |
| 29.07.2023 | Meßstetten, Stadt (72469)             | § 303 StGB | Links              |
| 29.07.2023 | Meßstetten, Stadt (72469)             | § 303 StGB | Links              |
| 29.07.2023 | Meßstetten, Stadt (72469)             | § 303 StGB | Links              |
| 28.07.2023 | Rottenburg am Neckar, Stadt (72108)   | § 303 StGB | Links              |
| 07.07.2023 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)   | § 303 StGB | Links              |
| 19.02.2023 | Stuttgart, Lhs (70173)                | § 303 StGB | Links              |
| 02.06.2023 | Dossenheim (69221)                    | § 303 StGB | Links              |
| 29.06.2023 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)   | § 303 StGB | Links              |
| 23.06.2023 | Mannheim, Universitätsstadt (68159)   | § 303 StGB | Links              |
| 01.06.2023 | Heilbronn, Stadt (74072)              | § 303 StGB | Links              |
| 22.06.2023 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)   | § 303 StGB | Links              |
| 12.06.2023 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)   | § 303 StGB | Links              |
| 04.06.2023 | Gengenbach, Stadt (77723)             | § 303 StGB | Links              |
| 26.06.2023 | Böhenkirch (89558)                    | § 303 StGB | Links              |
| 26.04.2023 | Stuttgart, Lhs (70173)                | § 303 StGB | Links              |
| 11.06.2023 | Lörrach, Stadt (79539)                | § 303 StGB | Links              |
| 13.06.2023 | Ravensburg, Stadt (88212)             | § 303 StGB | Links              |
| 06.06.2023 | Rottenburg am Neckar, Stadt (72108)   | § 303 StGB | sonstige Zuordnung |
| 05.06.2023 | Karlsruhe, Stadt (76133)              | § 303 StGB | Links              |
| 28.05.2023 | Karlsruhe, Stadt (76133)              | § 303 StGB | Links              |
| 04.06.2023 | Gaggenau, Stadt (76571)               | § 303 StGB | Links              |
| 02.06.2023 | Karlsruhe, Stadt (76133)              | § 303 StGB | Links              |
| 21.05.2023 | Tübingen, Universitätsstadt (72070)   | § 303 StGB | Links              |
| 18.05.2023 | Weinheim, Stadt (69469)               | § 303 StGB | Links              |
| 22.04.2023 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)   | § 303 StGB | Links              |
| 09.05.2023 | Mannheim, Universitätsstadt (68159)   | § 303 StGB | Links              |
| 26.04.2023 | Stuttgart, Lhs (70173)                | § 303 StGB | Links              |
| 30.04.2023 | Stuttgart, Lhs (70173)                | § 303 StGB | Links              |
| 24.04.2023 | Eberbach, Stadt (69412)               | § 303 StGB | Links              |
| 14.04.2023 | Mannheim, Universitätsstadt (68159)   | § 303 StGB | Links              |
| 27.04.2023 | Heilbronn, Stadt (74072)              | § 303 StGB | Links              |
| 13.05.2023 | Korb (71404)                          | § 303 StGB | Links              |
| 11.04.2023 | Nürtingen, Stadt (72622)              | § 303 StGB | Links              |
| 04.04.2023 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)   | § 303 StGB | Links              |
| 01.03.2023 | Sachsenheim, Stadt (74343)            | § 303 StGB | Links              |
| 21.02.2023 | Sachsenheim, Stadt (74343)            | § 303 StGB | Links              |
| 12.03.2023 | Sachsenheim, Stadt (74343)            | § 303 StGB | Links              |
| 07.03.2023 | Pforzheim, Stadt (75158)              | § 303 StGB | Links              |
| 06.02.2023 | Kornwestheim, Stadt (70806)           | § 303 StGB | Links              |
| 20.02.2023 | Kornwestheim, Stadt (70806)           | § 303 StGB | Links              |
| 19.02.2023 | Stutensee, Stadt (76297)              | § 303 StGB | Links              |
| 12.01.2023 | Pforzheim, Stadt (75158)              | § 303 StGB | Links              |
| 19.01.2023 | Remshalden (73630)                    | § 303 StGB | Links              |
| 06.02.2023 | Stuttgart, Lhs (70173)                | § 303 StGB | Links              |
| 30.01.2023 | Mühlacker, Stadt (75417)              | § 303 StGB | Links              |
| 01.02.2023 | Nürtingen, Stadt (72622)              | § 303 StGB | Links              |
| 02.01.2023 | Winnenden, Stadt (71364)              | § 303 StGB | Links              |
| 05.01.2023 | Mannheim, Universitätsstadt (68159)   | § 303 StGB | Links              |
| 28.12.2023 | Villingen-Schwenningen, Stadt (78050) | § 304 StGB | Links              |
| 23.07.2023 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)   | § 304 StGB | Links              |

| <b>Tatzeit</b> | <b>Tatort</b>                          | <b>Delikt</b>      | <b>Phänomenbereich</b> |
|----------------|--|--------------------|------------------------|
| 20.10.2023     | Tamm (71732)                           | § 304 StGB         | Links                  |
| 11.07.2023     | Karlsruhe, Stadt (76133)               | § 304 StGB         | Links                  |
| 12.08.2023     | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 304 StGB         | Links                  |
| 05.06.2023     | Gengenbach, Stadt (77723)              | § 304 StGB         | Links                  |
| 04.06.2023     | Gengenbach, Stadt (77723)              | § 304 StGB         | Links                  |
| 10.06.2023     | Leonberg, Stadt (71229)                | § 304 StGB         | Links                  |
| 24.05.2023     | Pfullendorf, Stadt (88630)             | § 304 StGB         | Links                  |
| 04.03.2023     | Leonberg, Stadt (71229)                | § 304 StGB         | Links                  |
| 18.01.2023     | Ravensburg, Stadt (88212)              | § 304 StGB         | Links                  |
| 06.02.2023     | Esslingen am Neckar, Stadt (73728)     | § 86a StGB         | sonstige Zuordnung     |
| 14.11.2023     | Wendlingen am Neckar, Stadt (73240)    | § 86a StGB         | sonstige Zuordnung     |
| 15.05.2023     | Pforzheim, Stadt (75158)               | § 86a StGB         | sonstige Zuordnung     |
| 16.02.2023     | Bad Rappenau, Stadt (74906)            | § 86a StGB         | sonstige Zuordnung     |
| 14.01.2023     | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 86a StGB         | ausländische Ideologie |
| 13.01.2023     | Winnenden, Stadt (71364)               | § 86a StGB         | Links                  |
| 09.01.2023     | Winnenden, Stadt (71364)               | § 86a StGB         | Links                  |
| 25.01.2023     | Ravensburg, Stadt (88212)              | § 86a StGB         | Links                  |
| 21.10.2023     | Weil am Rhein, Stadt (79576)           | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 19.02.2023     | Stuttgart, Lhs (70173)                 | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 27.10.2023     | Stuttgart, Lhs (70173)                 | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 16.12.2023     | Reutlingen, Stadt (72764)              | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 09.12.2023     | Reutlingen, Stadt (72764)              | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 09.12.2023     | Heidelberg, Stadt (69117)              | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 02.10.2023     | Heidenheim an der Brenz, Stadt (89522) | Versammlungsgesetz | sonstige Zuordnung     |
| 29.07.2023     | Stuttgart, Lhs (70173)                 | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 08.06.2023     | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 28.06.2023     | Karlsruhe, Stadt (76133)               | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 31.05.2023     | Tübingen, Universitätsstadt (72070)    | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 03.06.2023     | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 29.04.2023     | Heidelberg, Stadt (69117)              | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 22.04.2023     | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 08.05.2023     | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 22.04.2023     | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098)    | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 25.02.2023     | Göppingen, Stadt (73033)               | Versammlungsgesetz | Links                  |

## Berichtszeitraum 2023 – Gewaltdelikte

| Tatzeit    | Tatort                              | Delikt     | Phänomenbereich | Angriffsziele   |
|------------|-------------------------------------|------------|-----------------|---|
| 25.11.2023 | Freiburg im Breisgau, Stadt (79098) | § 306 StGB | Links           | Sonstiges Fahrzeug (UAZ)<br>Sonstiges Fahrzeug (OAZ)  |
| 08.07.2023 | Reutlingen, Stadt (72764)           | § 114 StGB | Links           | AfD (UAZ)<br>Amtsträger (UAZ)<br>Kommune (UAZ)<br>Parteirepräsentant/Parteimitglied (UAZ)<br>Person (UAZ)<br>Polizeiangehöriger (UAZ)<br>Sicherheitsbehörden (UAZ)<br>Veranstaltung (UAZ)<br>Partei (OAZ)<br>Person (OAZ)<br>Polizei (OAZ)<br>Sicherheitsbehörden (OAZ)<br>Staat (OAZ)<br>Veranstaltung (OAZ) |
| 20.09.2023 | Wiesloch, Stadt (69168)             | § 223 StGB | Links           | AfD (UAZ)<br>Parteirepräsentant/Parteimitglied (UAZ)<br>Person (UAZ)<br>Partei (OAZ)<br>Person (OAZ)  |
| 31.07.2023 | Bötzingen (79268)                   | § 306 StGB | Links           | AfD (UAZ)<br>Parteirepräsentant/Parteimitglied (UAZ)<br>Person (UAZ)<br>Sonstiges Fahrzeug (UAZ)<br>Partei (OAZ)<br>Person (OAZ)<br>Sonstiges Fahrzeug (OAZ)  |
| 08.03.2023 | Karlsruhe, Stadt (76133)            | § 113 StGB | Links           | Person (UAZ)<br>Polizeiangehöriger (UAZ)<br>Person (OAZ)<br>Polizei (OAZ)   |
| 08.03.2023 | Karlsruhe, Stadt (76133)            | § 113 StGB | Links           | Person (UAZ)<br>Polizeiangehöriger (UAZ)<br>Person (OAZ)<br>Polizei (OAZ)   |

## Berichtszeitraum 1. Quartal 2024

| <b>Tatzeit</b> | <b>Tatort</b>                          | <b>Delikt</b>      | <b>Phänomenbereich</b> |
|----------------|--|--------------------|------------------------|
| 23.03.2024     | Heilbronn, Stadt (74072)               | § 123 StGB         | Links                  |
| 23.03.2024     | Heilbronn, Stadt (74072)               | § 123 StGB         | Links                  |
| 28.01.2024     | Karlsruhe, Stadt (76133)               | § 126a StGB        | Links                  |
| 17.01.2024     | Karlsruhe, Stadt (76133)               | § 185 StGB         | sonstige Zuordnung     |
| 05.03.2024     | Göppingen, Stadt (73033)               | § 241 StGB         | Links                  |
| 20.02.2024     | Weil der Stadt, Stadt (71263)          | § 303 StGB         | Links                  |
| 15.03.2024     | Ludwigsburg, Stadt (71638)             | § 303 StGB         | Links                  |
| 14.03.2024     | Ludwigsburg, Stadt (71638)             | § 303 StGB         | Links                  |
| 25.03.2024     | Sachsenheim, Stadt (74343)             | § 303 StGB         | Links                  |
| 23.02.2024     | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 303 StGB         | Links                  |
| 04.02.2024     | Freudental (74392)                     | § 303 StGB         | Links                  |
| 01.03.2024     | Renningen, Stadt (71272)               | § 303 StGB         | Links                  |
| 16.02.2024     | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 303 StGB         | Links                  |
| 24.02.2024     | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 303 StGB         | ausländische Ideologie |
| 17.02.2024     | Stuttgart, Lhs (70173)                 | § 303 StGB         | Links                  |
| 26.02.2024     | Karlsruhe, Stadt (76133)               | § 303 StGB         | Links                  |
| 05.02.2024     | Vogt (88267)                           | § 303 StGB         | Links                  |
| 28.02.2024     | Ostfildern, Stadt (73760)              | § 303 StGB         | sonstige Zuordnung     |
| 22.01.2024     | Heilbronn, Stadt (74072)               | § 303 StGB         | Links                  |
| 09.02.2024     | Gundelsheim, Stadt (74831)             | § 303 StGB         | Links                  |
| 05.02.2024     | Schwäbisch Hall, Stadt (74523)         | § 303 StGB         | Links                  |
| 30.01.2024     | Heilbronn, Stadt (74072)               | § 303 StGB         | Links                  |
| 20.02.2024     | Tübingen, Universitätsstadt (72070)    | § 303 StGB         | Links                  |
| 11.02.2024     | Heidenheim an der Brenz, Stadt (89522) | § 303 StGB         | Links                  |
| 18.02.2024     | Reutlingen, Stadt (72764)              | § 303 StGB         | sonstige Zuordnung     |
| 29.01.2024     | Schwäbisch Hall, Stadt (74523)         | § 303 StGB         | Links                  |
| 29.01.2024     | Schwäbisch Hall, Stadt (74523)         | § 303 StGB         | Links                  |
| 24.01.2024     | Schorndorf, Stadt (73614)              | § 303 StGB         | Links                  |
| 07.01.2024     | Konstanz, Universitätsstadt (78462)    | § 303 StGB         | Links                  |
| 29.02.2024     | Schwäbisch Gmünd, Stadt (73525)        | § 86a StGB         | sonstige Zuordnung     |
| 16.03.2024     | Baden-Baden, Stadt (76530)             | § 86a StGB         | sonstige Zuordnung     |
| 17.02.2024     | Waiblingen, Stadt (71332)              | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 23.02.2024     | Pforzheim, Stadt (75158)               | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 25.03.2024     | Heidelberg, Stadt (69117)              | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 24.02.2024     | Rottweil, Stadt (78628)                | Versammlungsgesetz | Links                  |
| 15.01.2024     | Stuttgart, Lhs (70173)                 | Versammlungsgesetz | Links                  |

5. *Wie hat sich – vor dem Hintergrund der Großen Anfrage Drucksache 16/2642 – seit dem 1. Januar 2016 bis heute die politisch motivierte Kriminalität in den 44 Stadt- und Landkreisen entwickelt (mit der Bitte, aufzuschlüsseln nach: Art der Straftaten, Ort/Stadt- oder Landkreis, Datum, „PMK links“, „PMK rechts“ und gegebenenfalls anderer Orientierung, Aufklärungsquote, gegebenenfalls Verurteilungen und Strafmaß; verbunden mit der Bitte um eine ihrer Antwort 2 auf die Kleine Anfrage Drucksache 17/1711 kompatible Darstellung, unter besonderer Kennzeichnung von Gewalttaten)?*
6. *Welche der unter Frage 5 erfragten Straftaten werden dabei dem Tatkontext „Antifaschismus“ zugeordnet?*
7. *Bezugnehmend auf die in Fragen 5 und 6 unter „PMK links“ respektive insbesondere den Tatkontext „Antifaschismus“ für die 44 Stadt- und Landkreise erfragten Fälle – gegen Angehörige welcher wegen ihrer öffentlich vorgetragenen Überzeugung oder Einstellung identifizierbaren Gruppen (z. B. Mitglieder von im weiteren Sinne politisch agierenden Organisationen, Parteien, deren örtliche Büros, Mandatsträger/Inhaber öffentlicher Wahlämter aufgrund von Kandidatur für eine Partei/Kandidaten etc. – bitte nach Möglichkeit auch die betroffenen Parteien nennen) richteten sich dabei aus welchem Umfeld heraus jeweils welche Straftaten, unter besonderer Kennzeichnung a) von Gewalttaten bzw. Übergriffen gegen Gesundheit und b) Eigentum (mit der Bitte um eine ihren Antworten 3, 4 und 5 auf Drucksache 17/1711 kompatible Darstellung inklusive der Aufklärungsquote)?*

Zu 5. bis 7.:

Die Fragen 5 bis 7 werden aufgrund des bestehenden Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

In Bezug auf die statistische Erfassung der PMK wird auf die Antwort zur Frage 4 verwiesen. Die tabellarische Darstellung sämtlicher Fälle der PMK im Sinne der Fragestellungen ist innerhalb der zur Beantwortung von parlamentarischer Anfragen zur Verfügung stehenden Zeit nicht mit verhältnismäßigem Aufwand leistbar.

8. *Bezugnehmend auf Fragen 5 und 6 sowie analog zu Frage 7 – in welchen unter „PMK links/Antifaschismus“ eingruppierten Fällen waren in welcher Form sowie gegebenenfalls mit welchen Sachschadenssummen Personen, Organisationen, Einrichtungen respektive deren Eigentum betroffen (beispielsweise Immobilieninhaber, Wirte, Betreiber von Versammlungslokalen), die nicht als eigentlich „politisch tätige/parteegebundene“ Personen oder Einrichtungen gelten, sondern nach ihrem Kenntnisstand gleichsam im Kontext politisch geprägter Kriminalität „mittelbar politisches“ Angriffsziel wurden (mit der Bitte um eine ihren Antworten auf Drucksache 17/1711 kompatible Darstellung inklusive der Aufklärungsquote)?*

Zu 8.:

In Bezug auf die statistische Erfassung der PMK wird auf die Antwort zur Frage 4 verwiesen. Eine statistische Erfassung politisch motivierter Straftaten im Sinne der Fragestellung erfolgt nicht, weshalb hierzu keine Aussage getroffen werden kann.

In Vertretung

Blenke

Staatssekretär